Здравствуйте!   (о программе «Вместе с книгой мы растем» - 18.06.2014)
1 СЛАЙД: 
Много лет я преподавала в  школе литературу и русский язык. По образованию я филолог и прекрасно понимаю необходимость раннего знакомства детей с книгой. По воле судьбы 2 года назад перешла на  работу в детский сад и сразу обратилась в Колчеданскую библиотеку с предложением о сотрудничестве. Так родилась программа литературного развития детей дошкольного возраста «Вместе с книгой мы растем». Программа долгосрочная, реализуется в тесном контакте воспитателя и библиотекаря с привлечением родителей. Программа направлена на то, чтобы обогатить внутренний мир ребёнка через книгу, пробудить у него новые мысли и новое понимание явлений и вещей в свете переживаний прочитанного.
Деревня Соколова, где находится детский сад, расположена в 3 км от села Колчедан. В ней проживает чуть больше 400 жителей, в основном пенсионеры и дачники. К сожалению, в деревне, кроме детского сада, нет ни одного учреждения социально-культурной сферы. Также отсутствует какое-либо производство, поэтому трудоспособное население, в основном безработное. Библиотечным обслуживанием охвачено менее 5% населения. Любители чтения, которые, несмотря на отдаленность, ходят в Колчеданскую библиотеку пешком. Автобусного сообщения нет.
 Детский сад в деревне Соколова малокомплектный, в нем всего 12 детей (от 2 до 6 лет). Дети школьного возраста посещают Колчеданскую среднюю школу. Не многие из них является постоянными читателями сельской библиотеки. Проблему мы видим в следующем: на территории деревни Соколова нет библиотеки, в силу финансового неблагополучия во многих семьях нет книг, молодые родители, не приученные к чтению сами – не читают своим детям. Выход один – идти библиотекарю в детский сад. И совместно с воспитателем растить будущих читателей. 
2 СЛАЙД: 

Цель программы «Вместе с книгой мы растем»:
Ввести детей в мир чтения и творчества.

Формы работы:
- громкое чтение;
- обсуждения прочитанного;
- беседы с элементами игры;
- творческие задания;
- литературные праздники.


За 2013 год библиотекарем, в рамках программы, проведено 5 мероприятий для детей и родителей, которые посетило 97 человек (32 взрослых, 65 детей). Остальные мероприятия (громкие чтения, конкурсы рисунков и поделок) проводила воспитатель, которая один раз в неделю приходила в библиотеку за книгами и заданием на неделю.

Елена Анатольевна готовила для нас не только подборку книг, но и методический и наглядный материал (биографии и портреты писателей, мультфильмы по их произведениям, музыкальное сопровождение).

3 СЛАЙД: 

Ребята познакомились с творчеством таких детских писателей, как Сергей Михалков, Корней Чуковский, Агния Барто, Александр Пушкин. С удовольствием слушали и заучивали наизусть тематические произведения («Наша армия родная», «Мамин праздник», «День Победы» и др.). 

4 СЛАЙД:

В работе с детьми, а они разного возраста, библиотека использовала доступные игровые формы. На мероприятия приглашали и неорганизованных детей.

Ко Дню семьи прошел час фольклора «Где тепло, там и добро». Библиотекарь Елена Анатольевна появилась перед детьми в образе Домового. Дети с удовольствием отгадывали загадки, играли с ним в народные игры, вспоминали русские сказки. Надолго запомнился им этот день и Домовой.

Летом два клоуна (библиотекарь и методист ДК) пригласили всех ребят стать веселыми кенгурятами. Все конкурсы и задания были связаны с прыжками и шарами.

Самым запоминающимся мероприятием года стала новогодняя театрализованная программа «Новый год в кругу зверей». На нее были приглашены не только дети и родители детского сада, но и все желающие. Присутствовало около 50 человек. Все дети, даже «груднички» были в костюмах лесных зверей. Дед Мороз (библиотекарь Першина Е.А.) подарил всем детям, кроме сладких подарков, новогодние книги (купили родители).

В сентябре шестилетки пошли в школу ,а в детский сад поступили дети младшего дошкольного возраста (от полутора до трех лет), поэтому в программу были внесены изменения. Мы начали знакомство с литературных азов. «В гостях у книжки-малышки», «Песенки-потешки», «Стихокарусель» , «В гостях у русской народной сказки» - так назывались наши тематические чтения.

Проект «Вместе с книгой мы растем» имеет большое социальное значение. Ни один ребенок не должен быть обделен общением с книгой.
[bookmark: _GoBack]Дети  Соколовского  малокомплектного  детского сада говорят огромное спасибо Елене Анатольевне и Надежде Александровне  и за пополнение нашей групповой библиотечки, которую они  обогащают, за свой счет, детскими книгами после каждого мероприятия.


Еще мне бы хотелось рассказать о межбиблиотечном проекте «Театр и книга». Студия «Кукольный дом», руководителем которой являюсь я уже два года «теплым домом» для студийцев стали Колчеданская и Новоисетская библиотеки. Студийцы благодарны библиотекарям за понимание и помощь. 
В репертуаре студии 11спектаклей: «Жили-были», «Макарена» (по русской народной сказке «Колобок», «Путешествие дракоши  Дармидоши в Мыльнопузыряндию», «Сашенька и медведь», «Где, вы, Лунатики», «Полет в космос», «Как спасти Снеговика»и т.д.
Ребята выступали в  школе-интернат, Домах культуры, детских садах, в библиотеках и т. д. Спектакли в основном ставятся по литературным произведениям и библиотекари не упускают возможности перед спектаклем обязательно проводят литературные игры и викторины. 
В следующем году у студийцев юбилей – пять лет, как они «играют в куклы». Мы планируем вместе с библиотекой творчески его отметить.


