Взаимодействие библиотеки с Колчеданским ДК.
Говоря о взаимодействии сельской библиотеки и Колчеданского Дома культуры, безусловно, нужно отметить, что все крупные сельские мероприятия проходят в тесном сотрудничестве наших учреждений. И это не только методическая помощь в разработке  сценариев, но и прямое участие работников библиотеки в планировании, подготовке и проведении праздников. 
Но сегодня мне особо хотелось бы остановиться на  совместных проектах, осуществляемых библиотекой и волонтерским отрядом Колчеданского Дома культуры. Волонтёрский отряд «Фаворит» был создан  в 2011 году и за это время принял в свои ряды более 80 человек. Цель отряда – продвижение и укрепление идей добровольчества, развитие волонтерского движения среди подростков и молодежи села, социальное служение обществу.
Работа отряда «Фаворит» осуществляется в нескольких направлениях:
· Гражданско-патриотическое направление
Ежегодно с работниками библиотеки мы проводим совместные акции, посвящённые государственным праздникам России. Такие как «День российского флага», «Я - гражданин России» (ко Дню России), «День народного единства», «День комсомола», «День победы». 
Волонтеры занимаются изучением истории села, собирают информацию о людях, семьях, которыми гордится Колчедан. И конечно, в исследовательской работе невозможно обойтись без  исторических фактов, предоставляемой библиотекой. 
· Профилактика асоциальных явлений среди детей, подростков и молодёжи.
План мероприятий по реализации молодёжной политики на территории Каменского городского округа включает в себя отдельный блок профилактических мероприятий среди детей и подростков. Совместные комплексные мероприятия, такие как «Единый день профилактики», «Подросток и игла», «День здоровья», «Красная ленточка» (ко Дню борьбы со СПИДом), направлены на профилактику асоциальных явлений и правонарушений.  Акции «Дорогою добра», «Волонтёр – первоклашке», «Из рук в руки» проводятся с целью оказания помощи детям и подросткам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. 
· Просветительское направление
[bookmark: _GoBack]Волонтёры с удовольствием поддерживают инициативы сельской библиотеки. Такие агитационно-просветительские промакции  как «Я читаю – а ты?» (ко дню славянской письменности и культуры), «Читать или не читать? Решать тебе!» (посвящённая Году культуры)  являются для волонтёров не только обучающими, но и прививают детям навыки интерактивного общения.
· Летняя оздоровительная компания
Программы библиотеки и Колчеданского Дома культуры позволяют интересно организовать досуг детей в летний период. День защиты детей – это ежегодный  совместный проект. Активно проводится работа с летним оздоровительным лагерем Колчеданской средней общеобразовательной школы. Традиционными для детей стали «Праздники  двора», которые библиотека и Колчеданский Дом культуры с волонтёрами проводят на открытых игровых площадках села.
В заключении необходимо отметить, что налаженная совместная системная работа наших учреждений позволяет добиться наилучших результатов в организации культурной жизни села.
